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ΑΣΚΗΣΕΙΣ   ΚΕΦΑΛΑΙΟ :  ΣΤΕΡΕΑ 

ΕΝΟΤΗΤΑ : ΘΕΜΕΛΙΩΔΗΣ ΝΟΜΟΣ  ΣΤΡΟΦΙΚΗΣ 

Β) ΕΝΑ  ΣΩΜΑ ΕΚΤΕΛΕΙ ΜΕΤΑΦΟΡΙΚΗ  ΚΑΙ ΕΝΑ  ΑΛΛΟ ΣΤΡΟΦΙΚΗ  

 
1.     Η τροχαλία του διπλανού σχήµατος έχει µάζα Μ = 6 kg, ακτίνα R = 0,2 m 

και µπορεί να περιστρέφεται χωρίς τριβές γύρω από οριζόντιο ακλόνητο άξονα που 

διέρχεται από το κέντρο της και εί ναι κάθετος στο επίπεδό της. Στην τροχαλία έχουµε 

τυλίξει αβαρές, µη εκτατό νήµα στο άλλο άκρο του οποίου είναι δεµένο ένα σώµα µάζας  

m = 3 kg. Αρχικά το σύστηµα τροχαλία - σώµα είναι ακίνητο µε το νήµα τεντωµένο. Τη 

χρονική στιγµή t = 0 αφήνουµε ελεύθερο το σύστηµα. Να υπολογίσετε: 

α) το µέτρο της γωνιακής επιτάχυνσης της τροχαλίας καθώς και το 

µέτρο της επιτάχυνσης του σώµατος µάζας w, 

β) το µέτρο της τάσης του νήµατος που δέχεται το σώµα µάζας m, 

γ) τον αριθµό των περιστροφών που διέγραψε η τροχαλία από τη χρονική στιγµή t = 0 µέ- 

χρι τη χρονική στιγµή t1 = 4 s. 

Δίνεται ότι η ροπή αδράνειας της τροχαλίας ως προς τον άξονα περιστροφής της υπολο- 

γίζεται από τη σχέση: I = 1/2 MR2. Η επιτάχυνση της βαρύτητας ισούται µε g = 10 m/s2. 

 
2. Στο διπλανό σχήµα φαίνεται ένα µικρό σώµα µάζας m που είναι δεµένο από αβαρές 

και µη εκτατό νήµα, το οποίο είναι τυ-λιγµένο στο αυλάκι µιας τροχαλίας µάζας Μ= 8 

kg και ακτίνας R = 0,4 m. Αρχικά το σύστηµα τροχαλία - σώµα είναι ακίνητο, το σώµα 

απέχει από το δάπεδο απόσταση h = 25 m και το νήµα είναι τεντωµένο. Τη χρονική 

στιγµή t = 0 αφήνουµε το σύστηµα ελεύθερο να κινηθεί, οπότε η τροχαλία αποκτά 

σταθερή γωνιακή επιτάχυνση µέτρου aγων = 5 rad/s2, χωρίς το νήµα να ολισθαίνει στο 

αυλάκι της τροχαλίας. Να υπολογίσετε:  

α) το µέτρο της τάσης του νήµατος που δέχεται η τροχαλία,  

β) το βάρος του µικρού σώµατος, 

γ) το µέτρο της γωνιακής ταχύτητας της τροχαλίας τη χρονική στιγµή που το σώµα 

µάζας m φτάνει στο δάπεδο. Δίνεται ότι η ροπή αδράνειας της τροχαλίας ως προς τον 

άξονα περιστροφής τηςυπολογίζεται από τη σχέση: I = 1/2 MR2. H επιτάχυνση της 

βαρύτητας ισούται µε g = 10 m/s2. Οι τριβές µεταξύ της τροχαλίας και του άξονα περιστροφής της είναι 

αµελητέες. 

 

3. Η τροχαλία του διπλανού σχήµατος έχει µάζα Μ = 6 kg, ακτίνα  

R = 30 cm και µπορεί να περιστρέφεται χωρίς τριβές γύρω από οριζόντιο ακλόνητο 

άξονα που διέρχεται από το κέντρο της Ο και είναι κάθετος στο επίπεδό της. Δύο 

σώµατα µε µάζες m1 = 5 kg και m2 = 2 kg είναι δεµένα µε αβαρές, µη εκτατό νήµα 

µεγάλου µήκους, το οποίο διέρχεται από το αυλάκι της τροχαλίας. Αρχικά το 

σύστηµα είναι ακίνητο και το νήµα τεντωµένο. Τη χρονική στιγµή t= 0 αφήνουµε 

ελεύθερο το σύστηµα να κινηθεί. Να υπολογίσετε το µέτρο: 

α) της γωνιακής επιτάχυνσης της τροχαλίας, 

β) της γωνιακής ταχύτητας της τροχαλίας τη χρονική στιγµή t2 = 2sec, γ) της τάσης 

του νήµατος που δέχεται το σώµα µάζας m\, δ) της ταχύτητας του σώµατος µάζας 

m2 τη χρονική στιγµή t2 = 2t1. Δίνεται ότι η ροπή αδράνειας της τροχαλίας ως προς τον άξονα περιστροφής 

της υπολογίζεται από τη σχέση: I = 1/2 MR2. Η επιτάχυνση της βαρύτητας ισούται µε  

g = 10 m/s2. Θεωρήστε ότι το νήµα δεν ολισθαίνει στο αυλάκι της τροχαλίας  

 
4.. Η τροχαλία του διπλανού σχήµατος έχει µάζα Μ= 6 kg, ακτίνα R = 0,2 m και µπορεί να περιστρέφεται 

χωρίς τριβές γύρω από οριζόντιο ακλόνητο άξονα που διέρχεται από το κέντρο της και είναι κάθετος στο 
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επίπεδό της. Στο αυλάκι της τροχαλίας έχουµε τυλίξει αβαρές, µη εκτατό νήµα, στο άλλο άκρο του οποίου 

έχουµε δέσει σώµα µάζας  

m = 2 kg, το οποίο µπορεί να κινείται χωρίς τριβές στο οριζόντιο 

δάπεδο. Αρχικά το σύστηµα τροχαλία - σώµα είναι ακίνητο. Τη 

χρονική στιγµή t = 0 ασκούµε στο σώµα οριζόντια δύναµη F και 

αυτό αρχίζει να κινείται προς τα δεξιά ξετυλίγοντας το νήµα της 

τροχαλίας. Τη χρονική στιγµή t1 = 2 s η τροχαλία έχει διαγράψει 

10/π  περιστροφές. Να υπολογίσετε: 

α) το µέτρο της γωνιακής επιτάχυνσης της τροχαλίας καθώς και 

το µέτρο της επιτάχυνσης του σώµατος µάζας m   

, β) το µέτρο της συνισταµένης ροπής που δέχεται η τροχαλία 

καθώς και το µέτρο της συ νισταµένης δύναµης που δέχεται το σώµα µάζας m, γ) το µέτρο της τάσης του 

νήµατος καθώς και το µέτρο της δύναµης F που δέχεται το σώµα µάζας m, 
δ) τη γωνιακή ταχύτητα της τροχαλίας τη στιγµή που το σώµα µάζας m έχει διανύσει διά- 

στηµα s = 16 m. Δίνεται ότι η ροπή αδράνειας της τροχαλίας ως προς τον άξονα περιστροφής της υπολο- 

γίζεται από τη σχέση: Ι = 1/2 MR2. 
 

5.· Στο επόµενο σχήµα το σώµα µάζας m = 2 kg µπορεί να κινείται 

χωρίς τριβές στο κεκλιµένο επίπεδο, γωνίας κλίσης φ = 30°. Η 

τροχαλία µάζας Μκαι ακτίνας R = 0,2 m µπορεί να στρέφεται 

χωρίς τριβές γύρω από οριζόντιο ακλόνητο άξονα που διέρχεται 

από το κέντρο της Ο και είναι κάθετος στο επίπεδό της. Στο 

αυλάκι της τροχαλίας έχουµε τυλίξει αβαρές, µη εκτατό νήµα, στο 

άλλο άκρο του οποίου έχουµε δέσει το σώµα µάζας m. Αρχικά το 

σύστηµα τροχαλία - σώµα κρατείται ακίνητο µε το νήµα τεντωµένο. 

Τη χρονική στιγµή t = 0 αφήνουµε ελεύθερο το σύστηµα να κινηθεί, οπότε το σώµα ξεκινάνα κατέρχεται στο 

κεκλιµένο επίπεδο .Τη χρονική στιγµή t1 που το σώµα έχει      αποκτήσει ταχύτητα µέτρου υ1 = 8 m/s,           

η τροχαλία έχει διαγράψει γωνία θ1 = 80 rad. Να υπολογίσετε: 

α) το µέτρο της γωνιακής επιτάχυνσης της τροχαλίας, 

β) το µέτρο της τάσης του νήµατος που δέχεται το σώµα, 

γ) τη ροπή αδράνειας της τροχαλίας. Δίνεται η επιτάχυνση της βαρύτητας g = 10 m/s2. 

 

6.     Δύο σώµατα µε µάζες m1 = 2 kg    και m2 = 3 kg είναι δεµένα µέσω αβαρούς                                                      

και µη εκτατού νήµατος που περνά το αυλάκι µιας τροχαλίας. Το σώµα µάζας m 1 µπορεί να ολισθαίνει χωρίς 

τριβές    πάνω σε κεκλιµένο επίπεδο γωνίας κλίσης φ =  30°. Η τροχαλία έχει µάζα Μ = 10 kg, α κτίνα R = 

0,5 m και µπορεί να περιστρέ φεται χωρίς τριβές γύρω από σταθερό οριζόντιο άξονα που διέρχεται από το 

κέντρο της και είναι κάθετος στο επίπεδο της. Αρχι κά το σύστηµα των δύο σωµάτων και της τροχαλίας 

κρατείται ακίνητο µε το νήµα τεντω- 

µένο. Τη χρονική στιγµή t = 0 αφήνουµε ελεύθερο το σύστηµα να κινηθεί. 

α) Να βρείτε το µέτρο της επιτάχυνσης των δύο σωµάτων 

καθώς και το µέτρο της γωνιακής επιτάχυνσης της τροχαλίας. 

β) Να υπολογίσετε την τάση του νήµατος που δέχεται κάθε 

σώµα. 

γ) Από τη χρονική στιγµή t1 = 5 s και µετά το σώµα µάζας mx 
δέχεται δύναµη µέτρου  

F= 30 Ν και αντίθετης κατεύθυνσης από αυτή της κίνησής 

του, οπότε το σύστηµα αρχίζει 

να επιβραδύνεται και τελικά σταµατά τη χρονική στιγµή t2. Να υπολογίσετε: 

i) το µέτρο της γωνιακής επιβράδυνσης της τροχαλίας, 

ίί) τον αριθµό των περιστροφών που εκτέλεσε η τροχαλία από τη χρονική στιγµή t = 0 
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που ξεκίνησε να κινείται µέχρι τη χρονική στιγµή που σταµάτησε, µετά τη δράση της δύ- 

ναµης F. Δίνεται ότι η ροπή αδράνειας της τροχαλίας ως προς τον άξονα περιστροφής της υπολογίζεται από 

τη σχέση: I = 1/2 MR . Η επιτάχυνση της βαρύτητας ισούται µε g = 10 m/s . 

Θεωρήστε ότι το νήµα δεν ολισθαίνει στο αυλάκι της τροχαλίας.  
 

 


